

14.07.2020

MAY 2020

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15						
M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S

वीएचए-2020-1  
अर्थशास्त्र (बी) - लिखित

डॉ. विपिन कुमार  
प्रो. अर्थशास्त्र विभाग  
आर. आर. शां. का. वि. अ. का. म.  
वी. पी. 0. यू. 0. 09  
APRIL - THURSDAY

“मुद्रा स्फीति” (Inflation)  
Effects

प्रश्न: What is inflation? Explain its effects and control.  
उत्तर: सामान्यतः मुद्रा-स्फीति के तात्पर्य होता है कि जब किसी भी अर्थव्यवस्था में सामान्य कीमत-स्तर में लगातार वृद्धि हो और मुद्रा का मूल्य कम हो जाए तो इसी स्थिति को 'मुद्रा-स्फीति' (Inflation) कहते हैं।

कई दृष्टी-कोणों से अर्थव्यवस्था में कीमत-कुचल-वृद्धि के लिए वृद्धि हो और फिर कम हो जाती है और फिर दुबारा वृद्धि होती है। इससे 'मुद्रा-स्फीति' नहीं कहेंगे। मुद्रा-स्फीति में सामान्य कीमत-स्तर लगातार बढ़ता-जाता है। जहाँ एक निश्चित आय कर्ता के लोगों पर मुद्रा-स्फीतिकारक असर पड़ता है कारण कि उनकी आय कम होती है और जब कीमतें बढ़ती हैं तो उनकी क्रय शक्ति कम हो जाती है। अतः हम यह कह सकते हैं कि एक सामान्य अर्थव्यवस्था में मुद्रा-स्फीति का बड़ा ही बुरा प्रभाव पड़ता है। जैसे तो मुद्रा-स्फीतिको कोई सर्वमान्य परिभाषा उपलब्ध नहीं है, लेकिन विभिन्न अर्थशास्त्रियों ने इसकी परिभाषा निम्नान्वित रूप में किया है:

- (1) बहुत ही कम माल के लिए बहुत अधिक की पूर्ति हो जाने से यह उपलब्ध होता है।
- (2) माल की सेवा की पूर्ति की तुलना में मांग अधिक हो जाने पर भी इसका ध्यान न देना।
- (3) आपूर्ति में दोष, गलतपहचान या भाव-व्यवहार असंतुलन के कारण भी मुद्रा-स्फीति की उत्पत्ति देखी गयी है।

अतः हम मुद्रा-स्फीतिकारिणी भी अर्थव्यवस्था के आर्थिक या आन्विक प्रभावों पर यज्ञपाल प्रभावों की-यन्वी करेंगे:

- (1) निश्चित आय कर्ता के लोगों पर प्रभाव: इसके तहत वे संतोषजनक आय प्राप्त करने में असमर्थ होते हैं, शिक्षा, श्रमिक, श्रमिक, और अधिक अन्य को करी-ये-आए-ले-हय-के-लिए-मुद्रा-स्फीति-के-कारण-जब-वस्तु-को-एवं-सेवाओं-की-की-मत-बढ़ती-है-तो-इस-कारण-अस-निश्चित-आय-वाले-लोगों-पर-पड़ता-है-और-उन्हें-इस-से-बुरा-सा-हो-ता-है
- (2) निवेशक पर प्रभाव: इसके तहत हो प्रकार के निवेशक होते हैं-यह-ला-ब-ह-कि-किस-की-होता-है-जो-सरकारी-प्रतिष्ठानों-में-निवेश-करते-हैं-जि-स-में-उन्हें-निश्चित-आय-की-प्राप्ति-होती-है।-कई-दूसरे-निवेशक-वे-सं-लोग-हैं-जो-संयुक्त-पूंजी-द्वारा-प्राप्त-की-विशेष-की-सुरी-द्वारा-करते-हैं-इ-उन-की-आय-मुद्रा-स्फीति-के-पर-बढ़ती-है-अर्थात्-उन्हें-दूसरे-वर्ष-को-एवं-वि-वि-ला-भ-और-यह-ए-व-की-हो-ता-है-उ-ला-भ-प-ड-ता-है
- (3) बचत पर प्रभाव: बचत पर मुद्रा-स्फीतिकारिणी असर होता है। मुद्रा-स्फीति के कारण बचतकों पर डिग्रेडर व्यय में वृद्धि होती है, इससे बचत की प्रभावता कम हो जाती है। दूसरी ओर मुद्रा-स्फीति से मुद्रा के मूल्य में कमी होती है और लोग इससे बचत करना नहीं चाहेंगे।



की-वर्गीकरण

① मौखिक उपाय: मौखिक नीति के तहत मुद्रा की पूर्ति को नियमित रूप से मुद्रा की निर्यात करके की जा सकती है। इससे मुद्रा की मांग में कमी आ सकती है।

② मुद्रा की मात्रा पर नियंत्रण: मुद्रा की मात्रा को नियंत्रित करके मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित किया जा सकता है। और मुद्रा की मात्रा को केंद्रीय बैंक द्वारा नियंत्रित किया जा सकता है। इस तरह, जब केंद्रीय बैंक मुद्रा की मात्रा पर नियंत्रण लागू करे तो मुद्रा की मात्रा नियंत्रित हो पाएगी।

③ विमुद्राकरण: जब मुद्रा की निर्यात पर नियंत्रण खत्म कर दिया जाता है तो मुद्रा की निर्यात का दर बढ़ जाता है। विमुद्राकरण के तहत सरकार पुरानी करेंसी को जमा कर, नयी करेंसी लेकर आती है। पिछले मुद्रा की निर्यात को नियंत्रण खत्म हो जाता है।

④ सार्वजनिक बचत: मुद्रा की निर्यात को रोकने के लिए सार्वजनिक बचत को नियंत्रित कर सकते हैं। सार्वजनिक बचत को रोककर सरकार को अधिक पैसा मिलेगा जो कि मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित करने में मदद करेगा। इससे मुद्रा की मांग में कमी आती है। इससे मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित कर सकते हैं।

⑤ बाजार की नियंत्रण: इससे मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित किया जा सकता है।

① सार्वजनिक बचत में वृद्धि: मुद्रा की निर्यात को रोकने के लिए सार्वजनिक बचत में वृद्धि कर सकते हैं। कब तक सार्वजनिक बचत में वृद्धि कर सकते हैं और कब तक सार्वजनिक बचत में वृद्धि कर सकते हैं। इससे मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित कर सकते हैं।

② करों में वृद्धि: मुद्रा की निर्यात को रोकने के लिए सार्वजनिक बचत में वृद्धि कर सकते हैं। इससे मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित कर सकते हैं।

③ सार्वजनिक बचत में वृद्धि: मुद्रा की निर्यात को रोकने के लिए सार्वजनिक बचत में वृद्धि कर सकते हैं। इससे मुद्रा की निर्यात को नियंत्रित कर सकते हैं।

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30									
M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S

MONDAY - APRIL

(iv) काटकी सिन् व्यवस्था में कमी : यह उद्योग तब अपना राधा है जब सरकार की आज उल्टे द्वारा किने गए व्यव से कम रह जाती है।

की सिन् व्यवस्था में सरकार नई मुद्रा को जारी करती है और अधिकांश स्था में सरकार के द्वारा नई मुद्रा को जारी की जाती है जिससे अधिकांश स्था में मुद्रा की पूर्ति बढ़ जाती है। अतः मुद्रा स्फीति को कम करने के लिए यह विचार करने हेतु काटकी सिन् व्यवस्था को अधिकांश पूर्व कम करने के लिए

(v) अन्य उद्योग : मुद्रा पर नियंत्रण मानने के लिए जो विकल्प राजकोषीय उद्योगों के अतिरिक्त कुछ अन्य प्रमुख उद्योग भी हैं जो निम्न लिखित हैं :

(1) उत्पादन में वृद्धि के द्वारा : इस विधि को अपनाने से मुद्रा स्फीति को नियंत्रित किया जा सकता है। कारण कि मुद्रा स्फीति को नियंत्रित करने में वृद्धि के द्वारा कुल मांग कुल पूर्ति से अधिक हो जाती है। इस प्रकार कुल पूर्ति का उत्पादन को बढ़ाकर मुद्रा स्फीति को काबू में कर सकते हैं।

(ii) की गति नियंत्रण तथा श्रम व्यवस्था : इन उद्योगों में भी मुद्रा स्फीति को नियंत्रित किया जा सकता है। श्रम नियंत्रण व्यवस्था के तहत की गति में कमी अधिक नहीं बढ़ाते तथा सभी लोगों को अपनी जरूरत के मुताबिक सामान (बहुतेरे) भी प्राप्त हो जाती है।

(iii) बचत को प्रोत्साहित करना : मुद्रा स्फीति को नियंत्रित करने का यह भी एक महत्वपूर्ण उपाय है। इसे केवल सरकार को बचत को प्रोत्साहित करने वाली विभिन्न योजनाओं का क्रियान्वयन करना चाहिए। जब बचत में वृद्धि होती है इससे निजी व्यय में कमी हो जाती तथा मांग स्वयं ही कम हो जाती तथा कीमत स्तर भी काबू में आ जाएगा।

इसके अतिरिक्त उद्योगों से मुद्रा स्फीति, उद्योगों के अर्थव्यवस्था पर गड़बड़ वाला प्रभाव एवं इसके नियंत्रण के उपायों उपाय व्यवहार हो जाते हैं।

N.B.: आगामी कक्षा में इन्फ्लेशन का अध्ययन 'अर्थ' की चर्चा की जाएगी।